

出國報告（出國類別：開會）

出席「歐洲華僑團體聯誼會第 44 屆年會」及赴愛爾蘭訪視僑社出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：呂元榮副委員長

派赴國家：愛爾蘭

出國期間：108 年 6 月 27 日至 7 月 2 日

報告日期：108 年 7 月 9 日

【摘要】

本人偕英國地區僑務秘書於108年6月27日至7月2日奉派赴愛爾蘭都柏林出席「歐洲華僑團體聯誼會第44屆年會」開幕典禮、專題演講、閉幕典禮、歡迎暨惜別晚會等活動，會議期間除擔任其中一場專題演講主講人，適時向歐洲僑領說明當前僑務工作外，並與各國僑領就歐洲地區僑務現況及未來發展充分交換意見。另在駐愛爾蘭代表處之安排下，與愛爾蘭當地僑領座談，訪視愛爾蘭地區僑團、僑校，聽取僑界興革建議，凝聚僑心，爭取及強化海外僑界繼續支持中華民國(臺灣)，賡續協助政府推動各項僑務工作。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、目的.....	1
貳、過程.....	1
參、心得及建議.....	3
肆、附錄.....	5

壹、目的

- 一、「歐洲華僑團體聯誼會年會」（簡稱歐華年會）成立於民國 64 年，係旅歐各國僑領為期團結全歐僑胞，謀求僑社福祉，表示堅定支持中華民國政府所設立，每年輪流在歐洲各國舉行。歐華年會成立 40 餘年來，在聯繫歐洲地區僑胞情誼、團結僑社、凝聚僑心上扮演重要角色，其順利召開亦為各界期待。與我政府關係密切，本次應邀參加上開年會會議，除加強與當地僑社聯繫交流外，並適時說明政府當前重要僑務施政及傳達政府對海外僑民的支持與關懷，對於凝聚僑界向心及鼓勵旅外僑胞士氣，具正面意義。
- 二、此行訪視愛爾蘭地區重要僑社（校），實際瞭解情況，並透過駐外館處安排舉行座談會，面對面聽取僑界建言，並期藉由本次訪視機會，鼓勵僑界運用在地人脈網絡資源，協助駐外館處辦理急難救助工作，扮演民間大使積極協助政府推動僑民外交，促進我國與僑居國主流多元交流，提升我國國際能見度。

貳、過程

本次參加歐華年會並訪視僑界，於 6 月 27 日晚搭機，經杜拜轉機，翌日中午抵達愛爾蘭都柏林；7 月 1 日中午搭機返臺，經杜拜轉機，於 7 月 2 日傍晚抵達臺北，為期 6 天 5 夜。茲就參訪過程詳述如下：

一、6 月 27 日（星期四）

搭乘阿聯酋國際航空 EK-367 班機於晚間 11 時 35 分自臺北(TPE)出發，翌日清晨 4 時 15 分抵達杜拜(DXB)國際機場。

二、6 月 28 日（星期五）

6 月 28 日上午 7 時 15 分在駐杜拜辦事處秘書協助下轉機，搭乘阿聯酋國際航空 EK-161 班機前往愛爾蘭都柏林，同日下午 12 時 50 分抵達愛爾蘭都柏林國際機場。駐愛爾蘭代表處大使、秘書、駐英國代表處僑務秘書、英國及愛爾蘭地區榮譽職僑領前來接機，旋與駐愛爾蘭代表處同仁工作便餐，下午在駐外館處同仁陪同下前往 CityNorth Hotel 下榻。

晚間 7 時偕隨員出席在愛爾蘭都柏林 CityNorth Hotel 會議中心舉行之歐華年會外交部歡迎晚宴。立法院三位委員、駐愛爾蘭代表處大使、第 44 屆歐華年會籌備會主任委員、臨時會議主席、駐英國代表處僑務秘書、歐陸、北美及英倫地區代表等近 190 餘人出席，晚宴歐洲各地僑胞交流熱絡，場面十分熱鬧溫馨。

三、6 月 29 日（星期六）

第 44 屆歐華年會開幕典禮於格林威治時間 9 時整正式在 CityNorth Hotel 會議中心舉行。本人偕隨員出席，計有立法院三位委員、駐愛爾蘭代表處楊大使子葆、呂主任委員胤芳、陸臨時會議主席錦林、歐陸地區僑胞代表等近 200 人參加。本人、楊大使、3 位立法委員在開幕典禮均分別致詞祝賀本屆年會圓滿成功。

在聆聽立法委員主講「國內政情分析」及臺灣大學政治系教授「國際政經發展與我國因應之道」之專題演講後，上午 11 時 30 分續由本人向所有出席歐華年會第 44 屆年會的貴賓及各國僑領代表進行「當前僑務工作」說明，除播放僑務委員會簡介影片外，並就僑務委員會協輔僑團導向正常會務發展的立場說明，並代表委員長恭賀第 44 屆歐華年會圓滿成功。

大會下午由愛爾蘭招商部、德國臺灣研究專家 Mr. Thomas Weyrauch 及臺灣大學教授分別就愛爾蘭招商環境、臺灣人權及僑社傳承與青年創業等議題分別發表演說，並請愛爾蘭地區臺灣打工度假青年分享海外工作經驗。與會僑胞對於本屆年會密集式僑務講座深表贊同，均感獲益良多。

傍晚專題演講結束，在西班牙僑務諮詢委員歐華年會臨時會議主席主持下進行綜合座談，討論來年起草歐洲華僑團體聯誼會章程一事，會中並決議明年由英國蘇格蘭僑領在倫敦接辦第 45 屆歐華年會。

最後歐華年會閉幕典禮在本人監交下，由第 44 屆歐華年會主任委員將議事槌移交給下屆主任委員，在英國各界代表上臺歡呼下，宣佈 2020 年第 45 屆歐華年會在英國倫敦舉行。

大會晚間舉行僑務委員會惜別晚會，本人、三位立法委員、第 44 屆歐、第 45 屆歐華年會籌備委員會兩位主任委員、駐英國代表處僑務秘書、歐陸及北美地區僑領代表等約 190 餘人出席晚宴。晚宴在在德國萊茵區華僑聯誼會會長主

持抽獎後圓滿結束。

四、6月30日(星期日)

在駐愛爾蘭代表處安排在都柏林嘉盛餐廳與僑領座談。駐愛爾蘭代表處大使、副代表、當地僑務促進委員(都柏林中文學校校長、愛爾蘭臺商)、愛爾蘭臺灣協會會長等人出席座談。

本人致詞首先感謝駐愛爾蘭代表處及愛爾蘭僑界歡迎及接待，不僅自6月28日起一連接待前來愛爾蘭參加歐華年會之海外僑胞，並在6月29日亦參加愛爾蘭同志彩虹遊行，宣揚中華民國(臺灣)，愛鄉愛國的情懷令人欽佩。本人現場向僑胞介紹僑務委員會當前僑務工作，諸如旅外醫生返鄉服務、僑胞卡及醫療健檢優惠、華語文教材及急難救助協會等，並代表僑務委員會委員長頒發都柏林中文學校「培德育才」掛軸一幅，由該校校長代表受贈，在座僑胞表示感謝委員長對於愛爾蘭僑胞的關懷與重視。

現場其中一位僑務促進委員表示，打算發起成立愛爾蘭臺灣急難救助協會，也將正式籌組臺灣商會，並向世界臺灣商會聯合總會登記。另一位僑務促進委員則對上(107)年5月委員長蒞臨愛爾蘭致贈之電音三太子表示感謝，並盼僑務委員會能再致贈客家、原住民服飾，對於在愛爾蘭的各項活動，必可產生更佳之宣傳臺灣文化效果。

晚間本人宴請到愛爾蘭參加歐華年會之英國及愛爾蘭地區僑領及海外留學生，感謝渠等對於僑務工作之支持。

五、7月1日(星期一)

上午10時45分，本人偕隨員前往都柏林機場；下午1時50分搭乘阿聯酋航空號EK162號班機飛往杜拜機場轉機。

六、7月2日(星期二)

7月2日凌晨0時25分轉機搭乘阿聯酋國際航空(EK-366)班機返國，同日下午16時15分抵達臺灣桃園國際機場，整趟訪視行程圓滿順利。

參、心得及建議

一、出席洲際性僑團年會活動，加強凝聚僑團友我同心

為拉近政府與僑團間彼此距離，達成凝聚僑心之目的，本次出訪首要工作係出席「歐洲華僑團體聯誼會第 44 屆年會」之重要僑團活動，並向所有出席歐華年會第 44 屆年會的貴賓及各國僑領代表播放本會業務簡介影片，進行「當前僑務工作」說明，向歐洲僑界介紹僑務委員會提供海外僑胞之各項服務，讓與會僑胞對於政府僑務工作有新的見解與認識，藉此發展連結臺灣的全球僑務服務網絡，匯聚海外友我力量。

二、 舉行僑務座談聽取建言，說明政府當前僑務施政

本次拜會愛爾蘭地區僑團（校）及與當地重要僑領座談，期間廣泛聽取僑界建言，介紹僑胞卡、僑務電子報並及時就僑領建議意見予以回饋，建構政府與僑民間緊密關係，透過僑務的聯繫外溢到外交、教育和文化等各方面交流，對僑務工作全方位之推展，具有正面效益，並進而增進我國與僑居國主流多元交流，提升我國國際能見度。

三、 推動歐洲僑界投入急難救助工作，強化全球海外急難救助網絡

鑑於國人前往歐洲工作、依親或移居機會更甚以往，卻也導致若干生活適應問題或意外事故漸增，亟待協助，本次出訪並同時鼓勵僑界運用在地人脈網絡資源，協助駐外館處辦理急難救助工作，愛爾蘭僑領當場允諾將成立愛爾蘭地區僑界急難救助協會，除協助駐外機構辦理旅外國人及我國僑民遇到境外各種重大災難時之緊急避難事宜外，同時亦有促進海內外國人交流互動，增近國人對僑胞正面觀感，形塑我國在國際上之良好形象之功效。

肆、附錄

照片



出席歐華年會外交部歡迎晚宴，向與會貴賓及僑胞致意



代表僑務委員會恭賀歐華年會籌備會主任委員大會圓滿成功



向歐洲各地僑胞代表說明當前僑務工作，讓與會僑胞對於政府僑務工作有新的認識



歐華年會閉幕典禮上，監交第44屆歐華年會主任委員將議事槌移交給下屆歐華年會籌備委員會主任委員合影；英國僑團代表一起上臺歡迎各界到倫敦參加2020年歐華年會



第 44 屆歐華年會僑務委員會惜別晚宴熱鬧溫馨



與歐華年會出席貴賓、僑領代表會後合影



與駐愛爾蘭代表處大使、副代表、英國地區僑務秘書、愛爾蘭地區僑務促進委員及愛爾蘭臺灣協會會長等人，在愛爾蘭地區僑務工作座談合影



代表僑務委員會委員長頒贈「培德育才」題詞掛軸一幅給都柏林中文學校校長